

# 云南“花花小学”的80后杭州女校长

文 / 本报记者 褚睿雅

5月底,在杭丝联的蜜桃咖啡馆,偶然遇到一次拍卖会。拍卖的东西都很普通,有的是旅行时买来的首饰盒,有的是手工制作的手链,有的是市场里淘回来的小玩偶……

严格来说,这是一场义卖。因为拍卖的物品都是杭州一群驴友们无私奉献的,拍卖款将全部捐到云南一所名叫“四十朵花花”的小学校里。这“四十朵花花”背后还有一个美丽的故事:一群杭州的驴友自筹资金,远赴云南最贫困的少数民族自治县,自己动手,历时几年建成了一所小学,他们用四十驮村的谐音,以及学校刚成立时学生的总数,给这个学校起了个另类而好听的名字——“四十朵花花”。说起“四十朵花花”,有一个人不得不说,那就是寿姗姗,她是这个学校的第一任校长。

## 80后女孩联合驴友造起一所花花小学

寿姗姗,这个80后的女孩子有一个很帅气的网名,叫“阿六”。旷野之风的论坛里有她的照片,被高原的阳光晒得黝黑,但笑得很灿烂、很纯净。

拨通阿六电话的时候,她正在大理。去年9月,她卸去了花花小学校长的重担。虽然不是校长了,但杂七杂八的事情却怎么也放不下,谁让这“四十朵花花”是她看着一点一点成长起来的呢?

是的,如果没有阿六2004年的那趟旅行,就没有今天的“四十朵花花”小学。那时候,阿六去云南旅行,很偶然,她闯进了位于三江腹地的云南维西四十驮村一个破旧的办学点:建于上世纪60年代的校舍已经摇摇欲坠,全校30多个学生只得挤在一间破落的泥坯房中上课,唯一的代课老师叶老师是村里以前的兽医,孩子每天上学要走三四个小时的山路——即便是这样,这里的家长几乎没有一个上学迟到的,这里的家长也把送孩子上学当作一件大事。

看到这一切,阿六就再也无法转身了,“也许我们做不了太多,但至少可以想办法让这些孩子安心地坐在教室里上课。”

回到杭州后,阿六就和一帮玩户外运动的驴友们商议起在四十驮建新校舍的事情。筹集、募捐资金、与当地相关部门接洽、买材料、与村民商量造校舍事宜……从未接触过这些事情的阿六,就这么磕磕绊绊地开始了学校的建造。从没有接触过教育这一行的她一肩担起了管理和教学的重任。

半年后,校舍建好了。阿六一直是小学的校长,志愿者则一期一期地轮替。杭州的后援团成员在业余时间小学募捐,支持着学校的运行。

## 下山后不敢再吃土豆 妈妈催她去美容院

学校刚成立的时候,40多个学生,4个年级,4个老师(一个当地的代课老师,三个志愿者),有20来个住校生。住校生和老师的吃饭问题是在学校里解决的,因为找不到会做饭的杂工,阿六她们只好身兼伙夫了,每天中午下课后赶着烧饭。每天的菜基本上是固定的:肉骨头炖大白菜或土豆,或者炒土豆丝。

吃了三年土豆,彻底把阿六吃怕了。虽然在山上的时候不觉得怎么样,但下了山之后,她就再没吃过土豆了。

吃得清淡,光照又很强烈,问阿六,那三年,是不是整个人黑黑瘦瘦的?阿六说,黑是肯定的,那边光照强。不过她不怕黑,有时候她还会刻意去晒一下。黑么,健康!可是,她妈妈就不这么认为了,每次阿六回杭州,妈妈总是催她去美容院,太黑了!在山上待着,因为生活规律,大家饭也吃得,所以基本上每个志愿者都长胖了。其实,一开始阿六的妈妈是反对女儿去支教的,可是感受的女儿在这个过程中得到的快乐,就同意了,并且用实际行

动支持着女儿。5月底的拍卖会上,妈妈也去了,还带去自己珍藏的画参加义卖。

在山上时,志愿者们周末也没得休息的。每个周末,他们都要去县城里采购一趟,买足一个星期的伙食,车子运回来放在村口,到星期一早上,老师和孩子们一起去背回学校。

因为有杭州后援团的支持,花花小学在当地来说已经算是比较好的学校了,附近几个村子里的学生也都并进了花花小学。这么一来,老师的压力就更重了。除了课时增多以外,接送学生的任务也更重了。到周末的时候,住校生回家,一般都是一个村一组,一组两个老师送回去的,父母到村口接。有的孩子住得远,单程就需要走4~5个小时,去的时候上坡路,慢点,需要四五个小时,回来的时候下坡,快点,三四个小时,老师一天要走8个小时。

阿六一直都说山上的条件还好,不怎么辛苦。或许是因为找到了心灵的香格里拉,所以,外在的一切都不重要了。

## 花花小学急需招募志愿者

在建四十朵花花之前,阿六在杭州的一家公司上班。问她是不是特地辞职过去的,阿六说不是,在那之前她就辞职了。

阿六告诉记者,其实也不要吧志愿者拔得太高,她一开始的想法也就是想快点快乐的事,而不是想去奉献什么。“这对我们自己来说也是种难得的体验和经历。”

阿六说,她在四十朵花花得到了很多快乐。看到孩子们的转变,比如,再也没有孩子因为要上山采菌子而不来上课了;孩子们第一次看到了电脑,并且通过电脑看到了外面的世界;能说很流利的普通话了;会说英语了……“我们也许没办法给他们带来更多的改变,但至少给他们打开了一扇通向外面世界的窗户。我们并不知道所做的一切到底能对西部的教育发展起多大的作用,但起码我们实实在在地帮助了几十个、几百个孩子,让他们安全、安心地在教室里上课。”

虽然是希望小学,但很明显四十朵花花小学并不缺钱。组织成立花花小学和在后援团服务的都是在杭州年轻人圈子里的活跃分子,有足够的能给花花小学经济支持。事实上,与周围的学校相比,花花小学的确是硬件条件好的学校。

目前,最让阿六他们焦急的事情是:招募志愿者。快放假了,有些志愿者的支教期满了要离开了,他们需要新的志愿者来支教。今年,他们至少要招募6名志愿者。要求是:至少能支教一年;身体健康;要认同阿六他们的心愿和信念:实实在在地为西部那些需要帮助的孩子们做些事情,这也是阿六他们招募志愿者的原因,他们不想仅仅留下一座建好的学校空壳,而是要给他们实实在在的支持。

有愿意去支教的志愿者可以上旷野之风论坛(<http://www.kyzzf.net/>)和阿六他们联系。



1 雨中的四十朵花花小学  
2 学生们给阿六过生日  
3 5月底,蜜桃的义卖会场  
4 学生们在教室里  
5 阿六和学生们去郊游  
6 学生们送给志愿者老师的“帽子”  
7 学校围墙边的国旗和花  
8 志愿者老师在做饭  
9 每次下山采购,他们都是被行李压着上山